МБОУ Покровская средняя школа
Анализ 
работы по профессиональной ориентации обучающихся

за 2018 – 2019 учебный год
Организация профориентационной работы в школе является важным компонентом в структуре учебно-воспитательной работы и направлена на обеспечение социальных гарантий в вопросах профессионального самоопределения учащихся и формирование у них способности выбирать сферу деятельности, оптимально соответствующую личностным особенностям и запросам рынка труда.
Эффективность профориентационной работы определяется сочетанием различных форм профориентационной помощи учащимся в процессе преподавания школьных дисциплин и организации внеурочной деятельности. В процессе профориентационной работы ученики школы приобретают адекватные представления о профессиональной деятельности, избираемой профессии и собственных возможностях, активно развивают их, формируют потребность и умение включаться в общественный производительный труд.

В 2018-2019 учебном году работа по профориентации проводилась в 
соответствии с утвержденным планом работы по следующим направлениям:

1 – 4 классы:

· развитие у учащихся представлений о различных видах профессий;
· формирование знаний о роли труда в истории общества и жизнедеятельности человека;

· привитие добросовестного отношения к труду, уважения к людям, занятым в различных сферах деятельности;

· развитие начальных трудовых навыков;

5 – 8 классы:

· дифференцированное представление об условиях труда в различных сферах производства, в том числе через участие в различных объединениях дополнительного образования;

· оказание помощи в формировании у учащихся сознательного подхода к профессиональному выбору в соответствии с интересами, состоянием здоровья и особенностями каждого учащегося и с учетом потребности рынка труда в кадрах;

9 – 10 классы:

·  формирование умений самооценки своих способностей и возможностей с     требованиями избираемой профессии;
·  профориентация через учебные предметы;

· экскурсии на предприятия;

· проведение встреч учащихся с представителями различных профессий;
· формирование знаний о возможностях получения профессионального образования, необходимого для работы по избранной профессии.


Профессиональное самоопределение реализовывалось в школе в 2018-
2019 уч.г. посредством:

· воспитания у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;

· формирования у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным видам трудовой деятельности, включая обучение и выполнение домашних обязанностей;

· развития навыков совместной работы, умения работать самостоятельно, мобилизуя необходимые ресурсы, правильно оценивая смысл и последствия своих действий;

· содействия профессиональному самоопределению, приобщения детей к социально значимой деятельности для осмысленного выбора профессии.
В течение года в школе  были проведены тематические уроки «Моя будущая профессия», целью которых стало привлечение внимания учащихся к проблеме выбора жизненного пути. Педагоги рассказывали  ребятам  об  основных  группах  профессий, обращая внимание на стандартные ошибки при выборе будущей специальности, проводили тематическое анкетирование. Учащиеся познакомились с профессиями, наиболее востребованными в Рязанской области. Это водитель, швея, каменщик, штукатур, маляр, продавец, строитель. На уроки были приглашены родители,  представители различных рабочих  профессий. Ребята рассказывали о профессиях своих близких, а также принимали  участие  во всевозможных играх, конкурсах, викторинах. 

В 1-4 кл. прошли классные часы «Мир моих интересов», «Все работы хороши - выбирай на вкус», «Профессии наших родителей». Учащиеся 5-8 кл. на классных часах знакомились с наиболее востребованными профессиями на рынке труда: «Мир профессий. Человек-техника», «Мир профессий. Красота и уход», «Парикмахер. Визажист», «Мир профессий. На страже закона», «Мир профессий. В царстве книг», «Мир профессий. Мир Интернета для мира людей». 
Классные часы в 9-10 кл. были посвящены формированию умений 
самооценки своих способностей и возможностей с требованиями избираемой профессии: «Познай самого себя», «Выбор профессии» (анкетирование),  «Они учились в нашей школе» мы приглашали Главу Ольховского сельского поселения С.И. Калякину ( ученицу и учителя нашей школы), « Профессии с большой перспективой», «Мониторинг рынка труда в Рязанском регионе».
Экскурсия является одним из видов профориентационной деятельности, поскольку оказывает большое влияние на формирование интереса к профессии, так как сочетает в себе наглядность и доступность восприятия с возможностью анализировать, сравнивать, делать выбор. Так, в рамках профориентационной работы для учащихся нашей школы была организована экскурсия на производство – животноводческое хозяйство в Ал.- Невском районе. 

В течение года обучающиеся принимали участие в Днях открытых дверей различных учебных заведений.
В рамках профориентационного  направления учащиеся нашей школы

присоединились к Всероссийским открытым интернет-урокам, проводимым порталом «ПроеКТОриЯ» совместно с Министерством образования и науки Российской Федерации: 
· «Профессия-чемпион» (13.09.2019);

· «Проснулся утром - убери свою планету» (24.01.2019);

· «Менделеев? Элементарно!» (07.02.2019);
· «НаСТРОЙся на будущее» (21.02.2019);
· «Ура! Мультики!» (21.03.2019);
· «Профессия – руководитель» (10.04.2019);
· «Наперегонки с будущим»(11.04.2019);
· «Быстрее! Выше! Умнее!»(25.04.2019);
· «Здравствуй, дерево!» (16.05.2019).
Важным звеном в профориентационной работе школы в прошедшем учебном году являлась работа с родителями. Путь взрослеющего человека к будущей профессии, так или иначе, закладывается в семье, так как семья является одним из главных звеньев в системе профориентации. Вместе с тем, вопросы выбора профессии и определения путей образования представляет трудную задачу как для самих обучающихся, так и их родителей. На родительских собраниях и классных часах в 8-10 классах, во время индивидуальных консультаций классные руководители поднимали вопрос о важности правильного выбора дальнейшего образования детей с учетом требований современного рынка труда. Вот почему в школе важное место отводится педагогическому просвещению родителей по вопросам трудового воспитания и профессиональной ориентации. Прошли собрания для родителей обучающихся по темам  «Как помочь ребенку выбрать профессию», «Куда пойти учиться», на которых родители получили информацию о правильном выборе профессий обучающимися и обо всех имеющихся профессиональных  учебных заведениях и учреждениях образования, обеспечивающих получение среднего специального образования в Рязани и Рязанской области.
В течение года в школьной  библиотеке организовывались выставки литературы для учителей и учащихся в помощь по выбору профессии и профориентационной работе; изучались читательские интересы учащихся и рекомендовалась литература, помогающую в выборе профессии; организовывались выставки книг о профессиях «Все работы хороши», «Кем быть?». 
Все мероприятия способствовали профессиональному самоопределению учащихся в условиях свободы выбора сферы деятельности в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда.
